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เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการหารที่ตัวตั้ง
เป็นจ านวนไม่เกินสี่หลักและ
ตัวหารเป็นจ านวนหนึ่งหลกั 
และเป็นการหารลงตัว



เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการหารที่ตวัตั้ง
เป็นจ านวนไม่เกินสี่หลักและ
ตัวหารเป็นจ านวนหนึ่งหลัก 

และเป็นการหารลงตัว



ทบทวนการหาผลหาร
ให้นักเรียนจับคู่ และช่วยกนัหาผลหารโดยการหารสั้น

1. 64 ÷ 4  = 

2. 174 ÷ 3  = 

3. 1,224 ÷ 6  = 



1. 64 ÷ 4  = 
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ตรวจสอบค าตอบ
โดยใช้ความสัมพันธ์ของ

ซึ่ง 64 เท่ากับตัวตั้ง
นั่นคือ 16 เป็นค าตอบที่ถูกตอ้ง

ตัวหาร × ผลหาร ตัวตั้ง=
4    ×   16      = 64



2. 174 ÷ 3  = ตรวจสอบค าตอบ
โดยใช้ความสัมพันธ์ของ

ซึ่ง 174 เท่ากับตัวตั้ง
นั่นคือ 58 เป็นค าตอบที่ถูกตอ้ง

ตัวหาร × ผลหาร ตัวตั้ง=
3    ×   58      = 174
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3. 1,224 ÷ 6  = ตรวจสอบค าตอบ
โดยใช้ความสัมพันธ์ของ

ซึ่ง 1,224 เท่ากับตัวตั้ง
นั่นคือ 204 เป็นค าตอบที่ถูกตอ้ง

ตัวหาร × ผลหาร ตัวตั้ง=
6    ×   204      = 1,224
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จุดประสงค์การเรียนรู้
1. แก้โจทย์ปัญหาการหารที่ตัวตั้งเป็นจ านวนไม่เกินสี่หลัก

และตัวหารเป็นจ านวนหนึ่งหลักและเป็นการหารลงตัว
2. ให้เหตุผล สื่อสารและสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์
3. มีเหตุผล และเห็นคุณค่าของคณิตศาสตร์ว่าสามารถ

น าไปใช้ในชีวิตจริงได้



ป้ามีดอกบัว 54 ดอก จัดเป็นก า ก าละ 3 ดอก 
ป้าจัดดอกบัวทั้งหมดได้กี่ก า



ป้ามีดอกบัว 54 ดอก จัดเป็นก า ก าละ 3 ดอก 
ป้าจัดดอกบัวทั้งหมดได้กี่ก า

โจทย์ถามอะไร ป้าจัดดอกบัวทั้งหมดได้กีก่ า

โจทย์บอกอะไร

ป้ามีดอกบัว 54 ดอก จัดเป็นก า ก าละ 3 ดอก



ป้ามีดอกบัว 54 ดอก จัดเป็นก า ก าละ 3 ดอก 
ป้าจัดดอกบัวทั้งหมดได้กี่ก า

ได้ดอกบัวทั้งหมด 18 ก า



ป้ามีดอกบัว 54 ดอก จัดเป็นก า ก าละ 3 ดอก 
ป้าจัดดอกบัวทั้งหมดได้กี่ก า

54 ÷ 3 = 



54 ÷ 3 = ใช้การหารสั้น
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18 เป็นค าตอบที่ถูกต้องหรือไม่

3 × 18 = 54
54 ÷ 3 = 18

ป้าจัดดอกบัวทั้งหมดได ้18 ก า



ป้ามีดอกบัว 54 ดอก จัดเป็นก า ก าละ 3 ดอก 
ป้าจัดดอกบัวทั้งหมดได้กี่ก า

ประโยคสัญลักษณ์ 54 ÷ 3 = 

ป้ามีดอกบัว 54วิธีท า ดอก

จัดเป็นก า ก าละ 3 ดอก

ป้าจัดดอกบัวทั้งหมดได้ 54 ÷ 3 = ก า18

ตอบ   ป้าจัดดอกบัวทั้งหมดได้ ๑๘ ก า



น้ามีเข็มกลัดดอกมะลิ 140 อัน
จัดใส่กล่อง 5 กล่อง 

กล่องละเท่า ๆ กัน แต่ละกล่อง
มีเข็มกลัดดอกมะลิกี่อัน



น้ามีเข็มกลัดดอกมะลิ 140 อัน จัดใส่กล่อง 5 กล่อง
กล่องละเท่า ๆ กัน แต่ละกล่องมีเข็มกลัดดอกมะลิกี่อัน

โจทย์ถามอะไร แต่ละกล่องมีเข็มกลัดดอกมะลิกีอ่ัน

โจทย์บอกอะไร

น้ามีเข็มกลัดดอกมะลิ 140 อัน จัดใส่กล่อง 5 กล่อง 
กล่องละเท่า ๆ กัน



น้ามีเข็มกลัดดอกมะลิ 140 อัน จัดใส่กล่อง 5 กล่อง
กล่องละเท่า ๆ กัน แต่ละกล่องมีเข็มกลัดดอกมะลิกี่อัน

เขียนภาพแสดงแนวคิดได้อย่างไร

? อัน ? อัน ? อัน
กล่องที่ 1 กล่องที่ 2 กล่องที่ 3

140 ÷ 5 = 

? อัน ? อัน
กล่องที่ 4 กล่องที่ 5

เข็มกลัดดอกมะลิ 140 อัน



140 ÷ 5 = ใช้การหารสั้น

28 เป็นค าตอบที่ถูกต้องหรือไม่

5 × 28 = 140
140 ÷ 5 = 28

แต่ละกล่องมีเข็มกลัดดอกมะลิ 28 อัน
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น้ามีเข็มกลัดดอกมะลิ 140 อัน จัดใส่กล่อง 5 กล่อง
กล่องละเท่า ๆ กัน แต่ละกล่องมีเข็มกลัดดอกมะลิกี่อัน

ประโยคสัญลักษณ์ 140 ÷ 5 = 

น้ามีเข็มกลัดดอกมะลิ 140วิธีท า อัน

จัดใส่กล่อง กล่องละเท่า ๆ กนั 5 กล่อง

แต่ละกล่องมีเข็มกลัดดอกมะลิ 140 ÷ 5 = อัน28
ตอบ แต่ละกล่องมีเข็มกลัดดอกมะลิ ๒๘ อัน



ครูมีลูกปัด 1,136 เม็ด แบ่งให้นักเรียน 8 คน คนละเท่า ๆ กัน 
นักเรียนจะได้ลูกปัดคนละกี่เม็ด

ประโยคสัญลักษณ์  1,136 ÷ 8 = 

ครูมีลูกปัด 1,136วิธีท า เม็ด

แบ่งให้นักเรียน คนละเท่า ๆ กนั 8 คน

นักเรียนจะได้ลูกปัดคนละ 1,136 ÷ 8 =



ประโยคสัญลักษณ์  1,136 ÷ 8 = 
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ครูมีลูกปัด 1,136 เม็ด แบ่งให้นักเรียน 8 คน คนละเท่า ๆ กัน 
นักเรียนจะได้ลูกปัดคนละกี่เม็ด

ประโยคสัญลักษณ์  1,136 ÷ 8 = 

ครูมีลูกปัด 1,136วิธีท า เม็ด

แบ่งให้นักเรียน คนละเท่า ๆ กนั 8 คน

นักเรียนจะได้ลูกปัดคนละ 1,136 ÷ 8 = เม็ด142
ตอบ  นักเรียนจะได้ลูกปัดคนละ ๑๔๒ เมด็





จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....

การแก้โจทย์ปัญหาท าได้โดยอ่าน 
และท าความเข้าใจปัญหา 

วางแผนแก้ปัญหา หาค าตอบ
และตรวจสอบค าตอบ



แบบฝึกหัด 2.28



เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการหารที่ตัวตั้ง
เป็นจ านวนไม่เกินสี่หลักและ

ตัวหารเป็นจ านวนหนึ่งหลักและเป็นการหารไม่ลงตัว

บทเรียนครั้งต่อไป

แบบฝึกหัด 2.29
ดาวน์โหลดเอกสารเพิ่มเติมได้ที่ www.dltv.ac.th

รายวิชา คณิตศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3

สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป



ลุงมีกุหลาบสีแดง 108 ดอก 
จัดเป็นช่อเพื่อน าไปขาย

ช่อละ 9 ดอก ลุงจัดกุหลาบ
ได้ทั้งหมดกี่ช่อ



ลุงมีกุหลาบสีแดง 108 ดอก จัดเป็นช่อเพื่อน าไปขาย
ช่อละ 9 ดอก ลุงจัดกุหลาบได้ทั้งหมดกี่ช่อ

โจทย์ถามอะไร ลุงจัดกุหลาบได้ท้ังหมดกี่ช่อ

โจทย์บอกอะไร

ลุงมีกุหลาบสีแดง 108 ดอก จัดเป็นช่อ
เพื่อน าไปขายช่อละ 9 ดอก



ลุงมีกุหลาบสีแดง 108 ดอก จัดเป็นช่อเพื่อน าไปขาย
ช่อละ 9 ดอก ลุงจัดกุหลาบได้ทั้งหมดกี่ช่อ

เขียนภาพแสดงแนวคิดได้อย่างไร

9 ดอก 9 ดอก 9 ดอก ... 9 ดอก

กุหลาบ 108 ดอก

จัดได้ ? ช่อ



9 ดอก 9 ดอก 9 ดอก ... 9 ดอก

กุหลาบ 108 ดอก

จัดได้ ? ช่อ

108 ÷ 9 = 
11)1  0  89
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ลุงจัดกุหลาบได้ท้ังหมด 12 ช่อ



ลุงมีกุหลาบสีแดง 108 ดอก จัดเป็นช่อเพื่อน าไปขาย
ช่อละ 9 ดอก ลุงจัดกุหลาบได้ทั้งหมดกี่ช่อ

ประโยคสัญลักษณ์  108 ÷ 9 = 

ลุงมีกุหลาบสีแดง 108วิธีท า ดอก

จัดเป็นช่อเพื่อน าไปขาย ชอ่ละ 9 ดอก

ลุงจัดกุหลาบได้ทั้งหมด 108 ÷ 9 = ช่อ12
ตอบ  ลุงจัดกุหลาบได้ทั้งหมด ๑๒ ช่อ
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